



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
16 July 2014
Russian
Original: Arabic/English/
Russian/Spanish

Шестьдесят девятая сессия

Пункт 97(у) предварительной повестки дня*

Меры по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения

Доклад Генерального секретаря

Содержание

	<i>Стр.</i>
I. Введение	3
II. Ответы, полученные от правительств	3
Аргентина	3
Австралия	4
Канада	5
Чили	7
Куба	9
Доминиканская Республика	11
Сальвадор	12
Грузия	12
Ирак	14
Ливан	15
Мексика	15
Панама	17
Португалия	17
Российская Федерация	19

* A/69/150.



Украина	20
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	22
III. Ответ, полученный от Европейского союза	23
IV. Ответы, полученные от международных организаций	25
Африканский союз	25
Группа разработки финансовых мер	26
Международное агентство по атомной энергии	27
Международная организация гражданской авиации	28
Международная морская организация	29
Лига арабских государств	30
Организация Североатлантического договора	32
Организация американских государств	33
Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе	35
Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности	36
Шанхайская организация сотрудничества	37

I. Введение

1. Генеральная Ассамблея в своей резолюции 68/41, озаглавленной «Меры по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения», призвала все государства-члены поддерживать международные усилия по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения и средств его доставки и настоятельно призвала все государства-члены в надлежащем порядке осуществлять и усиливать национальные меры по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения, средств его доставки и материалов и технологий, связанных с их изготовлением.

2. Генеральная Ассамблея призвала государства-члены сотрудничать между собой и с соответствующими региональными и международными организациями в целях укрепления национального потенциала в этой сфере.

3. Кроме того, Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря составить доклад о мерах, уже принятых международными организациями в контексте вопросов, касающихся взаимосвязи между борьбой против терроризма и распространением оружия массового уничтожения, запросить мнения государств-членов о соответствующих дополнительных мерах, включая национальные меры, по устранению той глобальной угрозы, которую представляет собой приобретение террористами оружия массового уничтожения, и представить ей доклад на ее шестьдесят девятой сессии. Настоящий доклад представляется во исполнение этой просьбы.

4. В вербальной ноте от 19 февраля 2014 года государствам-членам было предложено сообщить свои мнения по этому вопросу. Кроме того, 18 февраля 2014 года были направлены письма соответствующим международным организациям, включая соответствующие органы и учреждения Организации Объединенных Наций. Государствам-членам и соответствующим международным организациям было предложено представить краткие изложения своих материалов для их включения в доклад Генерального секретаря, а их подробное изложение предполагалось разместить на веб-сайте Управления по вопросам разоружения в случае обращения государства-члена или международной организации с такой просьбой. Полученные ответы содержатся в разделах II и IV настоящего доклада. Был получен ответ Европейского союза, который воспроизведен в разделе III согласно формам участия, предусмотренным в резолюции 65/276 Генеральной Ассамблеи. Ответы, полученные после установленного срока, будут опубликованы в качестве добавления к настоящему докладу.

II. Ответы, полученные от правительств

Аргентина

[Подлинный текст на испанском языке]
[13 мая 2014 года]

Аргентина принимает участие в работе международных конференций по вопросам экспортного контроля.

В соответствии с Указом № 603/92 с внесенными в него изменениями и дополнениями в Аргентине создан Режим по контролю за экспортом товаров

двойного назначения и военного имущества. Этот режим охватывает все контрольные списки, принятые в рамках основных международных режимов. В этой связи для экспорта контролируемых товаров двойного назначения необходимо получить лицензию на экспорт или импортный сертификат (если этого требует государство-экспортер). За выдачу таких документов отвечает межведомственная комиссия в составе представителей министерства обороны, министерства экономики и министерства иностранных дел и по делам культов. В соответствующих случаях в процессе рассмотрения заявлений о выдаче лицензий участвуют представители целого ряда технических учреждений, таких как Научно-исследовательский технический институт по проблемам обороны (химические и биологические вещества, военное имущество и товары двойного назначения), Регулирующий орган по атомной энергии (ядерные вопросы и товары двойного назначения) и Национальная комиссия по контролю за космической деятельностью (ракетные технологии и товары двойного назначения). Указанная межведомственная комиссия определяет виды лицензий и процедуры рассмотрения заявлений об их выдаче с учетом различных аспектов соответствующих внешнеторговых операций и требований различных договоров и международных групп по вопросам нераспространения, участником которых Аргентина является.

Австралия

[Подлинный текст на английском языке]
[30 мая 2014 года]

Австралия рассматривает намерения, тактику и возможности террористов как непрерывно трансформирующуюся угрозу, которая требует постоянной бдительности, неослабных усилий в области институционального строительства, упорного международного сотрудничества и твердой решимости вести борьбу. Филиалы «Аль-Каиды» и группы, вдохновляемые примером «Аль-Каиды», по-прежнему создают значительную глобальную угрозу. Идеи «Аль-Каиды» по-прежнему вдохновляют и направляют разрозненную, географически разнообразную и в значительной степени независимую сеть джихадистских движений по всему миру. Австралия, как и многие другие страны, сталкивается с усиливающейся тенденцией, выражающейся в том, что ее граждане отправляются за рубеж, чтобы поддержать террористическую деятельность или принять участие в ней. Особую тревогу вызывает сирийский конфликт, в рамках которого эти граждане накапливают технические знания и оперативный опыт.

Характер, география и уровень угрозы, связанной с приобретением террористами химических, биологических, радиоактивных или ядерных материалов, могут очень быстро меняться. Использование террористами таких материалов в ходе нападения чревато серьезными гуманитарными, психологическими и экономическими последствиями. Австралия рассматривает меры по предотвращению химического, биологического, радиологического и ядерного терроризма как один из национальных приоритетов, требующих налаживания эффективного партнерства между правительствами, деловыми кругами, промышленными кругами и населением. Промышленные круги и промышленные объединения являются исключительно важными партнерами для правительства. Мы полагаем, что промышленные круги являются наилучшими знатоками сво-

ей отрасли. Они служат для правительства ценным источником опыта и поддержки в усилиях, связанных с разработкой мер по контролю, а также с отслеживанием соблюдения установленных требований и анализом методов, позволяющих обойти установленные требования.

На международной арене Австралия уделяет повышенное внимание вопросам химической, биологической, радиационной и ядерной безопасности в контексте противодействия терроризму в рамках многочисленных международных форумов, включая Саммит по ядерной безопасности, Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) и Глобальную инициативу по борьбе с актами ядерного терроризма. Инициатива внесла ценный вклад в усиление глобальной способности предотвращать и выявлять акты ядерного терроризма и реагировать на них. Австралия председательствует в Рабочей группе по ядерной криминалистике, созданной в рамках Инициативы, и в этих же рамках организовала и поддержала множество мероприятий по укреплению потенциала.

Австралия является активной участницей международных договоров, конвенций и режимов контроля за экспортом, таких как Конвенция о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении, Конвенция о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении, Группа ядерных поставщиков и Австралийская группа, в которой Австралия имеет честь председательствовать. Австралийская группа представляет собой объединение из 33 стран, которые стремятся согласовывать национальные меры экспортного контроля в отношении химических и биологических материалов и технологий.

Австралия поддерживает развитие химической, биологической и ядерной отраслей. Австралия вместе со множеством других государств добивается укрепления международной торговли соответствующими технологиями и изделиями. Однако мы подчеркиваем, что расширение производства этих товаров и торговля ими должны осуществляться в контексте осуществления действенного экспортного контроля и других мер по обеспечению безопасности и недопущению их переключения на террористические цели.

Канада

[Подлинный текст на английском языке]
[30 мая 2014 года]

Канада активно поддерживает международные усилия, способствующие полному осуществлению резолюции 68/41 Генеральной Ассамблеи о мерах по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения. Мы были рады войти в число авторов этой резолюции на шестьдесят восьмой сессии Ассамблеи.

Канада участвует в работе ряда международных форумов и учреждений, которые стремятся не допустить приобретения террористами оружия и материалов массового уничтожения; в их число входят МАГАТЭ, Организация по Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, Организация по запрещению химического оружия, Международная организация уголовной полиции (Интерпол) и Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ). Кроме того,

Канада взаимодействует с государствами-единомышленниками в рамках многосторонних форумов, таких как Саммит по ядерной безопасности, Глобальная инициатива по борьбе с актами ядерного терроризма и Инициатива по безопасности в борьбе с распространением, и способствует осуществлению резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности.

Канада входит в число 28 государств, создавших Глобальное партнерство против распространения оружия и материалов массового уничтожения. Канада выделила более 980 млн. долл. США на осуществление конкретных программ, реализуемых в рамках Программы содействия Глобальному партнерству, разработанной министерством иностранных дел, торговли и развития Канады. Через посредство этой программы Канада будет и далее способствовать деятельности в следующих тематических областях: ядерная и радиационная безопасность, биологическая безопасность, поддержка осуществления резолюции 1540 (2004), противодействие распространению соответствующих знаний и уничтожение химического оружия.

К числу недавних проектов, осуществленных в рамках этой программы, относятся: подготовка всеобъемлющего пакета программ по вопросам ядерной и радиационной безопасности, о котором было объявлено на Саммите по ядерной безопасности, укрепление национального и регионального потенциалов реагирования на вспышки болезней, наращивание потенциала реагирования на нападения с применением химических, биологических, радиологических и ядерных материалов, поддержка усилий по уничтожению химического оружия и оказание поддержки международным учреждениям.

В 2013 году Канада ратифицировала два исключительно важных международно-правовых документа по вопросам ядерной безопасности: Международную конвенцию о борьбе с актами ядерного терроризма и поправку к Конвенции о физической защите ядерного материала. С целью способствовать ратификации этих конвенций другими государствами Канада в рамках Программы содействия Глобальному партнерству организовала региональные семинары на Ближнем Востоке, в Северной и Южной Америке и в Юго-Восточной Азии, стремясь помочь другим государствам адаптировать их внутренние правовые рамки в преддверии возможной ратификации этих конвенций.

Канада продолжает также принимать различные национальные меры, направленные на реализацию целей резолюции 68/41, включая сведение к минимуму, где это возможно, использование высокообогащенного урана, репатриацию высокообогащенного урана, произведенного в Соединенных Штатах Америки, и усиление физической защиты на объектах, разбросанных по всей территории страны.

Международное сотрудничество по-прежнему имеет ключевое значение для обеспечения успеха всех усилий по борьбе с распространением, поэтому Канада решительно призывает все государства и далее активно противодействовать распространению оружия массового уничтожения и соответствующих материалов и знаний.

Чили

[Подлинный текст на испанском языке]
[30 мая 2014 года]

Чили считает, что терроризм подрывает основополагающие принципы существования людей, и осуждает терроризм во всех его формах и проявлениях. Именно поэтому на различных международных форумах Чили неоднократно заявляла о своей решимости участвовать в деятельности по предупреждению и пресечению терроризма на основе всестороннего соблюдения норм международного права, в частности в области прав человека, а также международного и беженского права. В этой связи Чили взяла на себя обязательство принимать и осуществлять меры по предупреждению и пресечению терроризма, а также по координации и разработке соответствующей государственной политики с участием компетентных органов.

Кроме того, Чили принимает активное участие в работе различных международных форумов, выступая в поддержку инициатив, направленных на достижение реального прогресса в сфере нераспространения и разоружения во всех их аспектах, и будет и далее поддерживать многосторонние усилия по совершенствованию международных инструментов в этой сфере.

С учетом сказанного выше Чили присоединилась к основным международно-правовым документам по вопросам ядерной безопасности. Кроме того, Чили является участником всех 16 международно-правовых документов по борьбе с терроризмом, в том числе Межамериканской конвенции против терроризма и Международной конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма.

В сентябре 2010 года Чили подтвердила свою приверженность Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, поддержав усилия по предупреждению и пресечению этого явления и выступив в поддержку укрепления роли Организации Объединенных Наций в борьбе с ним.

Кроме того, Чили выполняет резолюции Совета Безопасности о борьбе с терроризмом и нераспространении ядерного оружия, в частности резолюцию 1540 (2004). В этой связи Чили внесла изменения и дополнения в свое законодательство, обеспечив его полное соответствие требованиям резолюции 1540 (2004).

С 2007 года Чили поддерживает принципы, лежащие в основе Инициативы по безопасности в борьбе с распространением. Кроме того, с 2007 года в рамках программы «Экспортный контроль и безопасность границ», принятой правительством Соединенных Штатов Америки для оказания помощи другим странам в борьбе с распространением оружия массового уничтожения и в деле предупреждения незаконного оборота соответствующих технических средств, Чили приняла участие в проведении как минимум 17 мероприятий, направленных на укрепление экспортного контроля.

Кроме того, Чили является участником Глобальной инициативы по борьбе с актами ядерного терроризма и принимает активное участие в осуществлении соответствующих мероприятий как в рамках заседаний Группы по осуществлению и оценке, так и в рамках самой Инициативы и совещаний по вопросам

ядерной безопасности. Чили также принимала активное участие в работе саммитов по ядерной безопасности 2010, 2012 и 2014 годов.

Помимо этого, Чили является участником Конвенции о физической защите ядерного материала. В этой связи она приложила значительные усилия для укрепления своей технической инфраструктуры и организационных структур в сфере обеспечения ядерной и радиационной безопасности. В частности, были приняты меры для наращивания потенциала в различных сферах и укрепления соответствующих систем; начато осуществление Плана МАГАТЭ по поддержке физической ядерной и радиационной безопасности; разработаны дополнительные нормативные положения по укреплению контроля за радиоактивными источниками в стране и обеспечению их более четкого отслеживания, а также расширена деятельность по проведению инспекций в целях содействия обеспечению повсеместной безопасности на основе принятых планов. Кроме того, были приняты такие меры, как организация различных учебных курсов, командирование сотрудников в национальные и международные организации, проведение оценочных миссий и осуществление конкретных проектов.

Чили также приняла участие в подготовке кадров для оценки информационной безопасности ядерных объектов, в осуществлении рекомендаций по физической ядерной безопасности, касающихся физической защиты ядерных материалов и ядерных установок, и в работе конференции Интерпола по вопросу об опасности химических, биологических, радиационных и ядерных материалов и о расследовании радиационных и ядерных инцидентов. В 2004 году наша страна подписала рамочное соглашение о сотрудничестве с правительством Соединенных Штатов Америки (министерство энергетики) в целях осуществления и совершенствования систем обеспечения безопасности ядерных объектов во исполнение положений документа INFCIRC/225/Revision 5.

На региональном уровне Чили продолжает участвовать в работе Межамериканского комитета по борьбе с терроризмом, который является одной из структур Организации американских государств. В последние годы представители учреждений нашей страны приняли участие в работе практикумов и конференций, организованных секретариатом этого Комитета в целях предупреждения и пресечения террористических нападений. В рамках Южноамериканского общего рынка (МЕРКОСУР) Чили продолжает участвовать в работе Координационной группы по вопросам создания специальной рабочей группы МЕРКОСУР по борьбе с незаконным оборотом ядерных и/или радиоактивных материалов.

В рамках Форума азиатско-тихоокеанского экономического сотрудничества Чили принимает активное участие в работе Группы по борьбе с терроризмом, в которой обсуждаются вопросы разработки совместных инициатив в Тихоокеанском регионе по вопросам обеспечения безопасности торговли и снижения степени угрозы террористических нападений в регионе.

Чили выполняет свои обязательства по борьбе с распространением оружия массового уничтожения путем поддержания постоянного сотрудничества и взаимодействия между государственными министерствами и ведомствами, занимающимися вопросами экспортного контроля и обеспечения безопасности, в рамках гибкой системы обмена информацией, направления оповещений и подготовки кадров. В этой связи следует отметить, что на национальном уровне принимаются совместные меры для поощрения и укрепления ядерной безопас-

ности путем подготовки кадров и проведения аналитических исследований в целях наращивания потенциала, укрепления кадрового потенциала и снижения степени риска неправомерного использования.

Кроме того, эта деятельность включает контроль за экспортом и импортом товаров, относящихся к категории материалов двойного назначения, в частности за экспортом и импортом ядерных и радиоактивных материалов, а также за товарообменом с предприятиями, на которые распространяются санкции Совета Безопасности, в целях предупреждения и выявления случаев закупки или применения таких товаров.

Куба

[Подлинный текст на испанском языке]
[14 апреля 2014 года]

Куба не обладает, не стремится обладать оружием массового уничтожения, а его применение не предусматривается стратегией национальной обороны.

Единственный эффективный способ предотвращения приобретения и применения оружия массового уничтожения, в том числе террористами, по-прежнему заключается в незамедлительном и полном запрещении или ликвидации всего такого оружия. Пока такое оружие существует, никакие меры по предотвращению его применения в террористических целях не будут достаточными и полностью эффективными.

Куба сама является жертвой терроризма и в этой связи никогда не позволяла и не позволит, чтобы с ее территории совершались, планировались или финансировались какие-либо террористические акты против любого государства.

Наша страна решительно осуждает все акты, методы и практику терроризма во всех его формах и проявлениях независимо от того, кем бы они ни совершались, против кого бы они ни совершались и где бы они ни совершались, а также независимо от их мотивов, включая государственный терроризм. Кроме того, наша страна осуждает все меры, направленные на поощрение, поддержку, финансирование или сокрытие любых террористических актов, методов или практики.

Куба последовательно и решительно выступает против терроризма. Она является участником 16 международных документов в этой сфере, включая Международную конвенцию о борьбе с актами ядерного терроризма, о которой непосредственно говорится в резолюции 68/41. В 2013 году Куба ратифицировала Конвенцию о борьбе с незаконными актами в отношении международной гражданской авиации и поправку к Конвенции о физической защите ядерного материала. Кроме того, она неукоснительно выполняет обязательства, вытекающие, в частности, из резолюций 1267 (1999), 1373 (2001) и 1540 (2004) Совета Безопасности.

В 2013 году Куба приняла активное участие в работе Международной конференции по физической ядерной безопасности, организованной Международным агентством по атомной энергии.

Куба заявила о своей поддержке Кодекса поведения по обеспечению безопасности и сохранности радиоактивных источников, принятого Советом управляющих Международного агентства по атомной энергии, хотя и понимает, что, как и Руководящие материалы по импорту и экспорту радиоактивных источников, он не имеет юридически обязательного характера.

Кубинское государство приняло комплекс законодательных и институциональных мер, призванных гарантировать, чтобы с территории Кубы не совершались террористические акты в любых формах и проявлениях, а также приняло меры по предотвращению приобретения террористами оружия массового уничтожения, средств его доставки и материалов и технологий, связанных с их изготовлением.

Например, Законом № 93 «О борьбе с терроризмом», принятым в декабре 2001 года, ужесточаются национальные меры, призванные не допустить, чтобы наша страна, которая не обладает оружием массового уничтожения и выступает против его применения, стала промежуточным звеном для приобретения террористами такого оружия или его компонентов.

Наша страна придает большое значение осуществлению Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, которая должна лежать в основе глобальных действий по борьбе с этим явлением.

Существование свыше 17 000 единиц ядерного оружия, его постоянное совершенствование и возможное применение представляют серьезную угрозу для выживания человечества. Куба настоятельно призывает начать переговоры в целях скорейшего заключения всеобъемлющей конвенции о ядерном разоружении.

Уничтожение всех видов химического оружия в кратчайшие возможные сроки должно по-прежнему являться одной из основополагающих целей Организации по запрещению химического оружия. Это станет важным вкладом в международные усилия, направленные на то, чтобы такое оружие массового уничтожения не попало в руки террористов.

Наша страна приветствует присоединение Сирийской Арабской Республики к Конвенции о химическом оружии, а также заключение соглашений о ликвидации ее запасов химического оружия и достигнутый прогресс в осуществлении принятых обязательств. Куба призывает международное сообщество и далее поддерживать процесс уничтожения химических арсеналов Сирии.

Куба вновь заявляет о необходимости укрепления Конвенции о биологическом оружии путем заключения в ходе многосторонних переговоров юридически обязательного протокола в целях проверки осуществления Конвенции, который бы предусматривал в числе основных положений оказание помощи и сотрудничества, с тем чтобы гарантировать недопущение применения такого оружия кем-либо и против кого-либо.

Борьба против террористических актов, в том числе совершаемых с применением оружия массового уничтожения, должна носить универсальный характер и предусматривать заключение эффективного многостороннего соглашения на основе действительно продуктивного международного сотрудничества в целях предупреждения и пресечения всех террористических актов на

основе строгого соблюдения норм международного права и Устава Организации Объединенных Наций.

Доминиканская Республика

[Подлинный текст на испанском языке]
[10 июня 2014 года]

Доминиканская Республика как государство-член международного сообщества вновь заявляет о своей готовности и решимости вносить вклад в борьбу с терроризмом, поскольку сейчас, как никогда ранее, ощущаются серьезные и жестокие последствия этого явления для общества.

29 мая 2008 года был принят Закон № 278-08 о борьбе с терроризмом, в котором предусматривается, что одной из высших задач государства является предупреждение, пресечение и искоренение актов терроризма, под которым понимаются любые действия, совершенные с применением методов, способных причинить неизбирательную гибель, ранения, физический или моральный ущерб любому числу людей или же нанести серьезный материальный ущерб объектам инфраструктуры, а также совершенные с намерением вызвать страх среди населения или отдельных слоев населения (за исключением забастовок и внутренних протестов); вызвать репрессии по политическим, этническим, религиозным или любым иным мотивам; повлиять на отношения Доминиканской Республики с другими государствами или нанести ущерб ее репутации за рубежом.

В этой связи органам власти и государственным организациям предлагается принимать необходимые меры для решения поставленных задач.

В пункте (с) статьи 54 указанного закона предусматривается, что министр внутренних дел и полиции в силу занимаемой им должности входит в состав Национального контртеррористического комитета, который занимается принятием мер для выполнения обязательств по борьбе с терроризмом, в частности следующих:

- осуществление контроля за наличием оружия на руках у населения путем создания системы контроля за оружием, а также баллистической и биометрической лаборатории, ведения борьбы с незаконным оборотом и перенаправлением оружия в сферу незаконного оборота, а также принятия мер для обеспечения актуальности действующего законодательства по контролю за оружием, боеприпасами и сопутствующими товарами;
- осуществление программы «мирной жизни», направленной на предупреждение насилия и преступности в наиболее уязвимых в экономическом и социальном отношении районах, и на укрепление мирного сосуществования людей путем поддержки общих ценностей на основе уважения прав человека;
- создание мониторингового центра общественности безопасности, который будет заниматься отслеживанием, обобщением, обработкой и анализом статистических данных о преступности в качестве основы для принятия решений по вопросам общественной безопасности;

- осуществление национального плана по вопросам регулирования статуса иностранцев от 2 июня 2014 года, предусматривающего урегулирование статуса лиц, находящихся в стране на незаконном положении. Эти услуги предоставляются бесплатно и с учетом индивидуального статуса и охватят приблизительно 524 000 иностранцев, что будет стоить государству около 700 млн. доминиканских песо;
- создание местных организаций по вопросам безопасности, гражданства и гендерным вопросам, которые будут заниматься координацией государственной политики и обеспечением безопасности граждан на уровне местных и средних органов власти, законодательных органов и представителей гражданского общества;
- создание гражданского совета безопасности, который будет консультировать президента по вопросам обеспечения национальной безопасности путем принятия мер по борьбе с организованной преступностью, в частности оборотом наркотиков, торговлей людьми и оборотом оружия.

Сальвадор

[Подлинный текст на испанском языке]
[30 мая 2014 года]

Вооруженные силы Сальвадора взаимодействуют и участвуют в осуществлении мер в рамках этой инициативы на глобальном уровне, в связи с чем в сотрудничестве с национальной гражданской полицией и Генеральной прокуратурой Республики они разработали планы обеспечения безопасности в стране и на ее границах в целях недопущения незаконной передачи оружия массового уничтожения и его попадания в руки террористических групп.

Кроме того, Сальвадор считает целесообразным присоединиться к Международной конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма и принять меры для ее ратификации с учетом прогресса в сфере разоружения и нераспространения, который способствует поддержанию международного мира и безопасности и осуществлению международных усилий по борьбе с терроризмом.

Грузия

[Подлинный текст на английском языке]
[30 мая 2014 года]

Грузия является активным членом глобальной антитеррористической коалиции и участвует в многонациональных антитеррористических, миротворческих, поисково-спасательных и гуманитарных операциях. Участие в многонациональных контртеррористических операциях предоставляет Грузии возможность вносить вклад в деятельность контртеррористической коалиции.

Грузия является участницей 14 антитеррористических международных конвенций, а также Европейской конвенции о пресечении терроризма и протокола, содержащего поправки к ней. Положения вышеупомянутых конвенций уже были инкорпорированы в законодательство: так, например, все преступления террористической направленности, указанные в вышеупомянутых конвен-

циях, были признаны уголовно наказуемыми деяниями в Уголовном кодексе Грузии.

Действуя в рамках универсальных, региональных, субрегиональных и двусторонних международно-правовых документов, Грузия тесно сотрудничает с соответствующими учреждениями стран-партнеров в борьбе с международным терроризмом.

В декабре 2011 года правительство Грузии учредило межведомственную комиссию по обеспечению более полного выполнения резолюций Совета Безопасности. В соответствии с недавно созданными правовыми рамками эта комиссия уполномочена обеспечивать осуществление резолюций Совета Безопасности по трем основным направлениям: замораживание активов, запреты на поездки и эмбарго в отношении оружия.

При содействии правительства Соединенных Штатов в пунктах перехода границы были установлены новые технические средства, которые укрепили способность грузинских правоохранительных органов выявлять случаи незаконного оборота радиоактивных и токсичных материалов, которые могли бы быть использованы в террористических целях. Кроме того, в пунктах перехода границы была усилена безопасность в целях сдерживания незаконных пересечений границ Грузии и предотвращения притока преступных элементов, включая террористов, на территорию Грузии.

В июле 2013 года начал работать Тбилисский региональный секретариат центра передового опыта по ослаблению химического, биологического, радиологического и ядерного рисков. Центр по химической, биологической, радиационной и ядерной проблематике был создан по инициативе Европейского союза благодаря активному вкладу Объединенного исследовательского центра, учрежденного Европейской комиссией, и Межрегионального научно-исследовательского института Организации Объединенных Наций по вопросам преступности и правосудия. Этот центр передового опыта объединяет 10 стран Юго-Восточной Европы, а его задача состоит в том, чтобы укреплять потенциал учреждений, вносящих вклад в ослабление вышеупомянутых угроз.

В феврале 2014 года правительство Грузии утвердило стратегию уменьшения химической, биологической, радиационной и ядерной угроз, которая представляет собой важный документ с изложением общих направлений развития процесса уменьшения угрозы и смягчения последствий, которыми чреваты химические, биологические, радиационные и ядерные инциденты. Главное предназначение этого документа заключается в том, чтобы способствовать развитию общенационального механизма уменьшения химической, биологической, радиационной и ядерной угроз при уделении особого внимания таким компонентам противодействия химическим, биологическим, радиационным и ядерным инцидентам, как предупреждение, выявление, обеспечение готовности и принятие мер реагирования.

Ирак

[Подлинный текст на английском языке]
[9 мая 2014 года]

Получение террористическими группами доступа к оружию массового уничтожения представляет собой одну из самых серьезных угроз для международного мира и безопасности. Ни одна страна в современном мире более не может бесстрашно относиться к возможности того, что террористы могут приобрести это смертоносное оружие и использовать его против невинных гражданских лиц. Исключительно важно успешно противодействовать этой угрозе путем обеспечения того, чтобы все правительства располагали средствами, позволяющими предотвращать незаконное производство и незаконный оборот оружия массового уничтожения и соответствующих материалов. Кроме того, наша коллективная обязанность заключается в том, чтобы обеспечить необходимые международные рамки для безопасного обращения материалов двойного использования и недопущения того, чтобы такие материалы попали к тем, кто ими не должен обладать. Поэтому Ирак полностью поддерживает усиление соответствующих многосторонних и юридически обязывающих правовых документов, касающихся нераспространения и направленных на то, чтобы успешно противодействовать угрозе, порождаемой приобретением террористами оружия массового уничтожения.

Ирак является участником восьми международных конвенций и договоров, касающихся нераспространения и разоружения. Кроме того, Ирак является участником девяти международных конвенций и протоколов о противодействии терроризму, которые были приняты Организацией Объединенных Наций.

Ирак приветствовал принятие резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности и воспринял ее как эффективный инструмент в деле поощрения и укрепления международных мер, направленных на своевременное и совместное решение проблемы распространения оружия массового уничтожения и средств его доставки. Ирак выступает за ее полное осуществление.

В 2013 году Ирак представил новый доклад о выполнении обязанностей, вытекающих из резолюции 1540 (2004), включая дополнительную информацию о своих эффективных национальных методах, мерах и законах, в частности о тех, которые касаются предотвращения оружия массового уничтожения и средств его доставки и недопущения участия финансовых институтов в распространении оружия массового уничтожения; кроме того, он усилил меры контроля за соответствующими материалами в целях недопущения незаконного оборота такого оружия и относящихся к нему материалов.

Иракское национальное управление по контролю, используя эффективные национальные процедуры и соответствующий механизм, продолжало осуществлять контроль за экспортом и импортом товаров двойного назначения. Управление продолжало информировать работников различных иракских министерств и ведомств о важности обеспечения надежной защиты материалов двойного назначения в целях минимизации угроз, порождаемых оружием массового уничтожения, и недопущения попадания таких материалов в ненадлежащие руки, для чего оно проводило в Ираке и за его пределами семинары, посвященные сдерживанию угроз, порождаемых этим оружием, и резолюции 1540 (2004).

Иракский национальный комитет по управлению биологическими рисками, созданный в августе 2012 года, приступил к подготовке проекта программного заявления и всеобъемлющего закона об управлении биологическими рисками в Ираке, включая защиту патогенных микроорганизмов и токсинов двойного назначения.

Ирак и далее будет прилагать на национальном, региональном и международном уровнях усилия, способствующие укреплению и наращиванию его потенциала в деле противодействия распространению.

Ливан

[Подлинный текст на арабском языке]
[28 мая 2014 года]

Ливан хотел бы вновь сообщить следующее:

- Ливан не располагает никаким оружием массового уничтожения и соблюдает резолюции Совета Безопасности, запрещающие использование или приобретение такого оружия террористами;
- Ливан ввел в действие законы и нормативные положения, которые позволяют контролировать экспорт, транзит и трансграничное перемещение оружия любого рода, запрещают незаконный оборот такого оружия и предусматривают привлечение любых террористов к судебной ответственности. Законы Ливана запрещают терроризм и предусматривают судебное преследование террористов;
- Ливан выступает за тесное сотрудничество между государствами и вносит вклад в международные усилия по противодействию терроризму. Он ввел в действие жесткие правовые положения сдерживающего характера, предусматривающие осуществление наблюдения и судебное преследование террористов;
- Ливан борется с распространением оружия массового уничтожения, а также добивается ограничения вооружений в целях создания зоны, свободной от оружия массового уничтожения, на Ближнем Востоке. Кроме того, Ливан не признает легитимность применения или угрозы применения такого оружия;
- Ливан осуждает все формы терроризма и участвует в согласованных и коллективных международных усилиях по противодействию терроризму;
- Ливан выражает глубокую озабоченность по поводу игнорирования Израилем международной легитимности, что создает угрозу всем странам в регионе.

Мексика

[Подлинный текст на испанском языке]
[27 мая 2014 года]

Мексика решительно осуждает терроризм во всех его формах и проявлениях, участвует в деятельности по его предупреждению и пресечению, а также

выступает за разоружение и нераспространение. Кроме того, она считает, что в условиях существования угрозы применения материалов двойного назначения в террористических целях необходимо наладить международное сотрудничество в сфере создания, объединения и наращивания потенциалов.

Помимо этого, Мексика подтверждает принятое ею обязательство и далее участвовать в осуществлении стратегий предупреждения и пресечения терроризма на основе всестороннего подхода, способствующего укреплению мер, предусмотренных в Контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, и с учетом новых условий и угроз в других сферах, таких как безопасность в киберпространстве, безопасность морского судоходства и безопасность авиации.

На национальном уровне Мексика принимает следующие меры:

- внесение изменений в национальное законодательство путем включения в Федеральный уголовный кодекс составов преступлений, связанных с применением химических, биологических, радиоактивных и ядерных веществ, оружия и материалов для совершения преступления терроризма;
- укрепление деятельности по осуществлению резолюций 1373 (2001) и 1540 (2004) Совета Безопасности;
- осуществление Кодекса поведения Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) по обеспечению безопасности и сохранности радиоактивных источников и Руководящих материалов МАГАТЭ по импорту и экспорту радиоактивных источников;
- ратификация Поправки 2005 года к Конвенции о физической защите ядерного материала;
- разработка и осуществление программы сотрудничества с Межамериканским контртеррористическим комитетом Организации американских государств с уделением особого внимания применению передовой международной практики для предупреждения, выявления и смягчения последствий террористических актов, совершенных с применением оружия массового уничтожения;
- наращивание собственного национального потенциала в сфере внедрения и укрепления комплексной системы безопасности в условиях совершения террористических актов с применением оружия массового уничтожения, по линии Международного постоянного наблюдательного комитета по мерам безопасности во время крупных мероприятий Межрегионального научно-исследовательского института Организации Объединенных Наций по вопросам преступности и правосудия;
- кроме того, в Мексике состоялось восьмое пленарное заседание участников Глобальной инициативы по борьбе с ядерным терроризмом.

Панама

[Подлинный текст на испанском языке]
[14 мая 2014 года]

Панама задействовала свои силовые структуры для принятия целого ряда мер во избежание попадания оружия массового уничтожения в руки террористических организаций, организованных преступных группировок или в руки объединяющих их структур. Были приняты такие меры, как активизация патрулирования береговых и прибрежных зон; перехват на море и контроль за морскими портами; закупка нового оборудования для выявления опасных материалов в целях повышения эффективности соответствующих подразделений; закупка новых плавающих средств; увеличение численности личного состава подразделений морской авиации; создание специальных подразделений; закупка новых вертолетов и самолетов; инвестирование средств в подготовку специалистов по борьбе с терроризмом на национальном и международном уровнях, а также участие в различных совместных и многосторонних форумах и учениях, таких как учения ПАНАМАКС по борьбе с терроризмом и организованной преступностью.

Португалия

[Подлинный текст на английском языке]
[14 мая 2014 года]

Терроризм неразрывно связан с распространением оружия массового уничтожения. Транснациональный характер террористической угрозы, порождаемой использованием оружия массового уничтожения, обуславливает существенно важное значение национального и международного сотрудничества для процесса успешного противодействия этой угрозе и делает информационный обмен и повышение уровня информированности двумя ключевыми компонентами процесса создания и укрепления сообществ, основанных на доверии.

Что касается данного вопроса, то власти Португалии активно участвуют в предотвращении приобретения этого оружия террористами, а также в недопущении приобретения товаров и услуг, связанных с террористической деятельностью. Национальные власти приложили немало усилий, в частности в целях противодействия угрозе химического, биологического, радиологического и ядерного терроризма; воплощением этих усилий стали действия ведущих государственных учреждений, чья задача заключается в обеспечении безопасности и чье внимание направлено прежде всего на регулирование и/или контролирование приобретения, продажи, транспортировки и использования химических, биологических, радиоактивных и ядерных материалов, а также финансирования деятельности, которая в итоге может привести к нападению, задуманному в целях применения этих материалов.

Португалия привержена борьбе с этой проблемой и является участницей многих международно-правовых документов, призванных положить конец незаконному обороту оружия и других устройств, которые могут создать угрозу для международного мира и безопасности. Португалия является участницей ряда международно-правовых документов и режимов, таких как Договор о нераспространении ядерного оружия, Конвенция по биологическому и токсинно-

му оружию, Конвенция по химическому оружию, Инициатива по безопасности в борьбе с распространением, Глобальная инициатива по борьбе с актами ядерного терроризма, Группа ядерных поставщиков, Австралийская группа, Режим контроля за ракетной технологией, Комитет Цангера, Гаагский кодекс поведения по предотвращению распространения баллистических ракет, резолюция 1540 (2004) Совета Безопасности, Конвенция о физической защите ядерного материала (1979 год), Международная конвенция о борьбе с бомбовым терроризмом (1997 год) и Международная конвенция о борьбе с финансированием терроризма (1999 год).

Многие положения международного права были также инкорпорированы во внутреннее законодательство. Власти Португалии четко сознают опасности, порождаемые распространением оружия массового уничтожения, и продолжают вносить активный вклад в усилия по недопущению приобретения террористами такого оружия. В этой связи был предпринят ряд действий с целью способствовать налаживанию диалога и информационного обмена между национальными учреждениями, которые играют важную роль в регулировании и/или контроле процесса приобретения или продажи химических, биологических, радиоактивных и ядерных веществ, их транспортировки или обращения с ними. Эти действия направлены не только на повышение уровня осведомленности этих структур о террористической угрозе, обусловленной злонамеренным использованием таких материалов, но и на то, чтобы предупредить о рисках, обусловленных использованием национальной территории в качестве базы для приобретения технических знаний и/или химических, биологических, радиоактивных или ядерных материалов.

Власти Португалии осознают важность международного сотрудничества для укрепления процесса оценки угрозы такого рода и особо подчеркивают важное значение разработанного Европейским союзом Плана действий в области химической, биологической, радиационной и ядерной безопасности (утвержден Европейским советом 30 ноября 2009 года) как рамочной основы для ключевых действий по предотвращению терроризма и борьбе с ним.

Что касается недопущения приобретения террористами оружия массового уничтожения, то Португалия как член Европейского союза неукоснительно руководствуется разработанными на этот счет нормативными положениями, в частности утвержденными 8 и 9 декабря 2008 года выводами Совета в отношении новых областей деятельности в борьбе против распространения оружия массового уничтожения и средств его доставки в Европейском союзе. Португалия выполняет также постановление Совета Европы № 428/2009 от 5 мая, в котором изложена общеевропейская политика в отношении экспортного контроля, экспорта, передачи и оборота товаров двойного назначения и брокерских операций с ними. Кроме того, Португалия выполняет другие обязательства, вытекающие из международного права, в частности заполняет вопросники и представляет национальные доклады в соответствии с Конвенцией по биологическому оружию, Конвенцией по химическому оружию, Гаагским кодексом поведения и правилами Комитета Цангера.

Что касается внутреннего законодательства, то указом № 436/91 были введены ограничительные меры, связанные с контролем за импортом и экспортом товаров, которые могут негативно сказаться на национальных стратегических интересах, касающихся изделий двойного назначения.

Португалия прилагает неослабные усилия в целях постоянного отслеживания событий, связанных с терроризмом и распространением оружия массового уничтожения, а также отслеживает потенциальный интерес террористических организаций к приобретению такого оружия. В данном вопросе Португалия через свои разведывательные службы поддерживает тесное сотрудничество с рядом соответствующих структур в других странах, в частности в рамках международного сотрудничества с разведывательными службами, осуществляемого на двустороннем и многостороннем уровнях.

Кроме того, Португалия регулярно проводит информационно-просветительские и учебные мероприятия, касающиеся экспортного контроля; они ориентированы в первую очередь на португалоязычные страны и государственные учреждения, такие как таможенная служба и полиция.

Португалия принимала участие в ряде международных учений, направленных на ослабление риска химического, биологического, радиологического или ядерного терроризма:

- представители Управления гражданской защиты Португалии приняли участие в учении @tomic 12, состоявшемся в Нидерландах, и намерены участвовать в учении @tomic 14, которое будет проведено в 2014 году и в котором примут участие представители многих других национальных компетентных органов;
- Португалия приняла участие в учении ConVEX-3, которое было проведено МАГАТЭ и в ходе которого был задействован национальный компонент, выполнявший роль кризисного центра в ситуации, связанной с реальным задействованием химических, биологических, радиоактивных и ядерных веществ. В ходе учения были использованы два устройства для рассеяния излучения, в силу чего оно носило транснациональный характер.

Российская Федерация

[Подлинный текст на русском языке]
[30 мая 2014 года]

В июле 2006 года Россия и США запустили Глобальную инициативу по борьбе с актами ядерного терроризма (ГИБАЯТ), которая на сегодняшний день стала эффективным инструментом сотрудничества и обмена опытом в области противодействия угрозе ядерного терроризма и укрепления физической ядерной безопасности в мире на основе и для реализации Международной конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма, Конвенции о физической защите ядерного материала и Поправки к ней 2005 года, резолюции СБ ООН 1540 (2004), а также ряда других международно-правовых инструментов, относящихся к недопущению попадания в руки террористов ядерных и иных радиоактивных материалов. Россия присоединилась ко всем упомянутым документам и активно призывает другие государства сделать это.

На сегодняшний день Инициатива, сопредседателями которой являются Россия и США, объединяет 85 государств-партнеров и четыре международных наблюдателя (МАГАТЭ, УНП ООН, ЕС, Интерпол).

Россия является не только активным участником, но и организатором мероприятий под эгидой Глобальной инициативы. По масштабам и значимости особо выделяется проведенное в сентябре 2012 года в Москве и г. Дмитрове Московской области международное показательное учение «Страж-2012» по проблематике ядерного обнаружения, в ходе которого состоялся обмен опытом по пресечению незаконного перемещения ядерных материалов и радиоактивных веществ, были продемонстрированы передовые технологические разработки и оборудование Минобороны России и ГК «Росатом», а также показана работа спецподразделений ФСБ России и аварийно-технических формирований ГК «Росатом» по противодействию угрозам ядерного терроризма и ликвидации их последствий.

Россия принимает активное участие в Саммитах по физической ядерной безопасности (ФЯБ), где на самом высоком политическом уровне обсуждаются вопросы координации деятельности государств по совершенствованию физической защиты ядерных материалов и предотвращению доступа к ним негосударственных субъектов.

Проводим линию на укрепление возможностей МАГАТЭ в области содействия международному сотрудничеству по проблематике ФЯБ. Выступаем за центральную роль Агентства по координации международного сотрудничества в данной сфере.

В рамках Группы ядерных поставщиков (ГЯП) Российская Федерация выступает за укрепление экспортноконтрольных механизмов, в том числе с целью побудить возможных получателей материалов и оборудования к укреплению их физической защиты.

Приоритетной для нас остается задача добиться выполнения резолюции СБ ООН 1540 (2004) всеми странами и в полном объеме. Продолжаем проводить линию на закрепление центральной роли Комитета 1540 (2004) как главного координатора международных усилий по имплементации резолюции. Особое внимание уделяем повышению плановости и системности в работе, поддержанию практики регулярных заседаний Комитета и его рабочих групп.

В русле российских усилий по выполнению положений резолюции провели в 2013 году ряд мероприятий, в том числе 12-ю встречу руководителей правоохранительных органов и спецслужб по противодействию терроризму с участием Председателя Комитета 1540 (2004) (Казань), семинар по резолюции 1540 (2004) для стран СНГ в Минске. Затронута тема 1540 (2004) и в ходе Межпарламентской ассамблеи государств — участников СНГ в Санкт-Петербурге в ноябре 2013 года.

В настоящее время работаем над обновлением национального доклада о выполнении резолюции 1540 (2004) в 2007–2013 годах.

Украина

[Подлинный текст на русском языке]
[30 мая 2014 года]

Украина предпринимает надлежащие меры по недопущению попадания оружия массового поражения и его компонентов к террористам.

Украина продолжает активно сотрудничать с международными и региональными антитеррористическими структурами, а именно: Контртеррористическим комитетом, Сектором по предупреждению терроризма Управления ООН по борьбе с наркотиками и преступностью, Контртеррористической сетью ОБСЕ, Комитетом экспертов Совета Европы по вопросам борьбы с терроризмом, а также в формате Организации за демократию и экономическое развитие, Глобальной инициативы по борьбе с актами ядерного терроризма в рамках сотрудничества с ЕС, а также на двухсторонней основе.

25 апреля 2013 года Указом Президента Украины № 230 утверждена Концепция борьбы с терроризмом в Украине. План мер по ее реализации до 2020 года утвержден Распоряжением Кабинета Министров Украины от 11 июля 2013 года № 547.

В целях предотвращения распространения ОМУ законодательством Украины, а именно статьей 10 Закона Украины «О государственном контроле за международными передачами товаров военного назначения и двойного использования» от 20 февраля 2003 года № 549-IV, предусмотрены процедуры государственного экспортного контроля, применяемые в случаях, если существует возможность использования товаров для разработки, производства, сборки, испытания, ремонта, технического обслуживания, модификации, модернизации, эксплуатации, управления, хранения, выявления, идентификации или для распространения ОМП или средств его доставки, или для военного конечного использования в государствах, в отношении которых резолюциями СБ ООН, других международных организаций, членом которых является Украина, или национальным законодательством установлено полное или частичное эмбарго на поставку товаров военного назначения.

В соответствии с Законами Украины от 03.04.2003 № 661-IV «О Государственной пограничной службе Украины», от 20.03.2003 № 638-IV «О борьбе с терроризмом», постановлениями Кабинета Министров Украины от 02.06.2003 № 813 «Об утверждении Порядка взаимодействия органов исполнительной власти и юридических лиц, осуществляющих деятельность в сфере использования ядерной энергии, в случае обнаружения радиоактивных материалов в незаконном обороте», от 21.12.2011 № 1337 «Об утверждении Порядка функционирования государственной системы физической защиты» Государственной пограничной службой Украины осуществляются меры, направленные на предотвращение попыток перемещения через государственную границу Украины ядерных и радиоактивных материалов, обеспечение функционирования стационарных и мобильных систем радиационного контроля, радиационной безопасности персонала и повышение его квалификации.

Украина активно участвует во всех международных инициативах как в сфере нераспространения ядерного оружия, так и в вопросах обеспечения защищенности ядерных установок и материалов.

В связи с событиями на юге и востоке Украины в 2014 году вызывает глубокую обеспокоенность препятствование со стороны России осуществлению Украиной надлежащих мер по обеспечению технической и физической безопасности ядерных объектов в Автономной Республике Крым и г. Севастополь.

Украина категорически осуждает захват Россией ядерных объектов в АРК и препятствование выполнению Украиной норм национального законодатель-

ства и международного права в сфере использования ядерной энергии, а также защиты ядерных объектов и ядерных материалов.

Оккупация Россией территории Украины и захват ядерных объектов Украины в Крыму и г. Севастополь также вызывают обеспокоенность в связи с возможным дальнейшим использованием ядерных материалов и объектов в военных или иных целях, несовместимых с режимами нераспространения оружия массового уничтожения.

Украина добровольно отказалась от ядерного оружия и высокообогащенного урана и призывает остальные государства присоединиться к инициативам в области нераспространения ОМУ.

Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии

[Подлинный текст на английском языке]
[30 мая 2014 года]

Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии считает, что все государства должны стать участниками нижеследующих документов:

- Международной конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма
- Поправки к Конвенции о физической защите ядерного материала
- Конвенции по биологическому и токсинному оружию
- Конвенции по химическому оружию
- резолюций 1540 (2004) и 1977 (2011) Совета Безопасности
- Инициативы по безопасности в борьбе с распространением
- Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний.

Соединенное Королевство считает, что все государства должны также присоединиться к Пекинской конвенции о борьбе с незаконными актами в отношении международной гражданской авиации.

Соединенное Королевство поддерживает МАГАТЭ во всех сферах его деятельности, в том числе путем предоставления услуг экспертов по ядерным гарантиям и ядерной безопасности. Существенно важно обеспечить защиту чувствительных ядерных технологий, информации и знаний, необходимых для приобретения или использования ядерных материалов со злым умыслом или для вывода из строя на ядерных объектах систем контроля, основанных на информационных технологиях.

В контексте проведения саммитов по ядерной безопасности 35 государств к настоящему времени подписали многонациональное заявление о ядерной информационной безопасности.

Соединенное Королевство считает, что всем государствам следует рекомендовать применять принципы, изложенные в этом заявлении, и поддерживает МАГАТЭ, другие международные организации и страны-партнеры в усилиях по содействию совместному достижению этих целей.

Мы приветствуем признание Международным агентством по атомной энергии того, что меры информационной безопасности являются существенно важным элементом государственного режима обеспечения ядерной безопасности, а также предстоящую публикацию издания МАГАТЭ, посвященного защите и обеспечению конфиденциальности чувствительной информации в контексте ядерной безопасности.

Соединенное Королевство полагает, что всем государствам необходимо разработать планы действий на случай чрезвычайной ситуации, чтобы успешно реагировать на террористические инциденты, в том числе на террористические инциденты с использованием оружия массового уничтожения. Всем государствам следует рекомендовать подумать над тем, как они будут действовать, если произойдет такой инцидент.

Соединенное Королевство выступает за полное осуществление Международных правил в сфере здравоохранения, разработанных ВОЗ, изучение путей и средств усиления статьи VII Конвенции по биологическому оружию, наращивание нынешнего потенциала статьи X Конвенции по химическому оружию и поощрение сообществ биологов к тому, чтобы они повышали уровень информированности по вопросам, связанным с потенциальным злонамеренным использованием соответствующих знаний, материалов и технологий, и разрабатывали меры противодействия.

Соединенное Королевство поддерживает Организацию по запрещению химического оружия в ее усилиях, направленных на то, чтобы побудить все государства в полном объеме выполнять Конвенцию по химическому оружию. Соединенное Королевство полагает, что следует рекомендовать всем государствам, чтобы они, учитывая ужасные нападения с применением химического оружия, недавно осуществленные в Сирийской Арабской Республике, и в преддверии сотой годовщины применения горчичного газа в Ипре, Бельгия, присоединились к Конвенции по химическому оружию и ратифицировали ее.

III. Ответ, полученный от Европейского союза

[Подлинный текст на английском языке]
[29 мая 2014 года]

Общая внешняя политика и политика безопасности Европейского союза, а также Стратегия европейской безопасности 2003 года и Стратегия Европейского союза в отношении оружия массового уничтожения, Стратегия Европейского союза по противодействию терроризму (2005 год) и Новые направления деятельности в борьбе против распространения оружия массового уничтожения и средств его доставки (2008 год) в совокупности укрепляют приверженность Европейского союза недопущению приобретения террористами ядерных, химических и биологических материалов и материалов для создания баллистических ракет, а также соответствующих технических знаний и технологий. Руководствуясь резолюцией 1540 (2004) Совета Безопасности и своей Стратегией в отношении оружия массового уничтожения, Европейский союз требует включения положений о нераспространении во все свои соглашения с третьими странами. В 2007 году Европейский совет одобрил присоединение Европейского сообщества по атомной энергии (Евратом) к исправленной Конвенции о фи-

зической защите ядерного материала. Все государства — члены Европейского союза и Евратом ратифицировали эту конвенцию; как ожидается, процедуры ратификации поправки к этой конвенции будут завершены в кратчайшие возможные сроки.

Демонстрируя неизменную и твердую поддержку глобальных усилий по обеспечению ядерной безопасности, Европейский союз всецело поддерживает также ключевую роль МАГАТЭ. Европейский союз активно участвовал в организованной МАГАТЭ Международной конференции по физической ядерной безопасности: активизация глобальных усилий, которая состоялась в Вене в июле 2013 года.

Кроме того, Европейский союз вносил и будет продолжать вносить активный вклад в реализацию Глобальной инициативы по борьбе с актами ядерного терроризма и других инициатив, таких как Инициатива по безопасности в борьбе с распространением и Глобальное партнерство Группы восьми против распространения оружия и материалов массового уничтожения, а также в процесс выпуска Серии изданий МАГАТЭ по физической ядерной безопасности, способствуя тем самым повышению уровня безопасности ядерного материала и укреплению культуры ядерной безопасности, для чего требуется внимание всего мирового сообщества.

Европейский союз придает исключительно важное значение механизмам выявления и реагирования в ядерной области, включая ядерную криминалистику, и активно работает на этих направлениях.

Кроме того, Европейский союз активно способствовал работе Конференции по рассмотрению действия Конвенции по биологическому оружию, состоявшейся в 2011 году, и демонстрирует приверженность межсессионному процессу, связанному с этой конвенцией. Что касается химического оружия, то Европейский союз, на долю которого в Организации по запрещению химического оружия приходится 40 процентов средств, израсходованных по всему миру на осуществление проектов в области разоружения и нераспространения, принял решительные действия на третьей конференции по обзору Конвенции по химическому оружию, стремясь еще более укрепить предусмотренный ею режим и способствовать приданию Конвенции универсального характера и обеспечению ее полного осуществления на национальном уровне. Европейский союз активно участвует в процессе недопущения распространения баллистических ракет, используя прежде всего решения Европейского совета (в поддержку Гаагского кодекса поведения и резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности) и его механизм содействия стабильности и миру (центры передового опыта).

Европейский союз прилагает неустанные усилия по осуществлению разработанного им в 2009 году плана действий по обеспечению химической, биологической, радиационной и ядерной безопасности, который основывается на подходе, учитывающем все риски, и содержит 124 действия, включая меры по предупреждению, защите, выявлению и реагированию. Этот план действий способствует, в частности, осуществлению Контртеррористической стратегии Европейского союза и Стратегии обеспечения внутренней безопасности. Европейская комиссия обязалась способствовать практическому сотрудничеству в деле выявления и ослабления на уровне Европейского союза рисков, связанных с химической, биологической, радиологической и ядерной областями и взрывчатыми веществами; в этих целях она сотрудничает, в частности, с промыш-

ленными кругами, операторами установок, в которых используются такие материалы (изготовители оборудования и компании, обеспечивающие услуги в сфере безопасности), и другими заинтересованными сторонами. Будут разработаны конкретные инструменты, включая руководства, учебные материалы и меры по повышению уровня осведомленности и проведению испытаний.

Европейская полицейская служба (Европол) провела серию мероприятий, нацеленных на то, чтобы помочь странам — членам Европейского союза создать потенциал, позволяющий предотвращать химические, биологические, радиационные и ядерные инциденты и реагировать на них. В соответствии с разработанной Европейской комиссией седьмой рамочной программой исследований в сфере безопасности (2007–2013 годы) выделяются средства на финансирование проектов, предусматривающих проведение исследований и разработок в сфере, связанной с химической, биологической, радиационной и ядерной безопасностью.

Рабочая группа по контролю за границами, созданная в 2006 году совместными усилиями Соединенных Штатов, Европейского союза и МАГАТЭ, занимается осуществлением совместных проектов, в рамках которых в конкретной сфере, связанной с ядерной криминалистикой, прилагаются согласованные усилия, направленные на обеспечение эффективной борьбы с незаконным ядерным оборотом, терроризмом и распространением.

IV. Ответы, полученные от международных организаций

Африканский союз

[Подлинный текст на английском языке]
[24 марта 2014 года]

Африканский союз продолжает способствовать осуществлению Договора о зоне, свободной от ядерного оружия, в Африке (Пелиндабский договор), а также обеспечению работоспособности предусмотренного им механизма контроля за соблюдением — Африканской комиссии по атомной энергии. Статья 10 этого договора касается вопроса о физической защите ядерных материалов и обязывает государства-участники применять меры физической защиты, эквивалентные мерам, предусмотренным в Конвенции о физической защите ядерного материала и в рекомендациях и руководящих принципах, разработанных для этой цели МАГАТЭ. Африканский союз поддержал созыв третьей очередной сессии Африканской комиссии по ядерной энергии, которая состоялась 11 и 12 ноября 2013 года и на которой, в частности, было принято решение создать две рабочие группы, одна из которых будет специально заниматься вопросами, касающимися контроля за соблюдением государствами-участниками их обязательств в отношении нераспространения и мер по обеспечению ядерной и радиационной безопасности.

Кроме того, Совет мира и безопасности Африканского союза в своем докладе на двадцатой очередной сессии Ассамблеи Союза, состоявшейся 27 и 28 января 2013 года в Аддис-Абебе, подчеркнул важное значение резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности и особо отметил проблемы, мешающие ее полному и эффективному осуществлению в Африке. В этой связи Ассамблея

Союза приняла решение, в котором она, в частности, поручила Комиссии Африканского союза предпринять в сотрудничестве с Комитетом, учрежденным резолюцией 1540 (2004) Совета Безопасности, и соответствующими партнерами все необходимые шаги с целью поддержать усилия государств-членов по осуществлению этой резолюции.

Позднее Африканский союз совместно с Комитетом и при поддержке Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения организовал семинар, посвященный осуществлению резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности в Африке. Участники этого семинара, состоявшегося 10 и 11 ноября 2013 года в Аддис-Абебе, получили подробную информацию по всем вопросам, касающимся этой резолюции, а также соответствующих региональных и международных органов, способствующих ее осуществлению. На этом семинаре был принят ряд рекомендаций, касавшихся, в частности: а) договоренности о том, что необходимо приложить усилия в целях разработки в Африке подхода к осуществлению этой резолюции, учитывающего региональный контекст и региональные возможности, в том числе при разработке национальных контрольных списков; б) укрепления усилий по обеспечению нераспространения и просвещения по вопросам, связанным с резолюцией 1540 (2004); и с) обеспечения активного участия региональных экономических сообществ в усилиях по оказанию дальнейшей поддержки при осуществлении этой резолюции на субрегиональных уровнях.

Группа разработки финансовых мер

[Подлинный текст на английском языке]
[11 апреля 2014 года]

Группа разработки финансовых мер является межправительственным директивным органом, который занимается разработкой и обеспечением осуществления политики по борьбе с отмыванием денег и финансированием терроризма и распространения. Рекомендации Группы разработки финансовых мер являются международно признанными стандартами в этой области. После их пересмотра в феврале 2012 года они в настоящее время включают в себя два новых стандарта, касающихся борьбы с распространением и оказания государствам помощи в выполнении соответствующих резолюций Совета Безопасности.

В соответствии с рекомендацией 2 страны должны обеспечивать, чтобы соответствующие директивные и оперативные органы располагали эффективными механизмами, позволяющими им сотрудничать и координировать внутри страны свои действия в отношении разработки и реализации политики и деятельности по борьбе с отмыванием денег и финансированием терроризма и распространения оружия массового уничтожения.

В соответствии с рекомендацией 7 страны должны применять целевые финансовые санкции, например замораживание активов и введение запретов на доступ к средствам, в целях обеспечения соблюдения резолюций Совета Безопасности, касающихся распространения и его финансирования.

В феврале 2012 года и в июне 2013 года были опубликованы два документа с изложением передовой практики в отношении рекомендации 2 и руковод-

ства в отношении финансовых положений соответствующих резолюций Совета Безопасности; они также призваны помочь странам в осуществлении этих рекомендаций и соответствующих резолюций Совета Безопасности. Все 34 члена Группы разработки финансовых мер и все члены восьми аналогичных региональных органов (в общей сложности более 190 стран) взяли на себя (на уровне министров) обязательство осуществлять эти рекомендации и участвуют в равноуровневом обзоре, проводимом в целях оценки степени соблюдения этих стандартов.

В феврале 2013 года Группа разработки финансовых мер опубликовала новую методологию оценки технического соблюдения рекомендаций и эффективности систем борьбы с отмыванием денег и противодействия финансированию терроризма. Эта методология будет использоваться для оценки технического соблюдения этих рекомендаций и степени эффективности их выполнения. Такая оценка позволяет определить, созданы ли в стране надлежащие правовые рамки и имеются ли в распоряжении компетентных органов надлежащие полномочия и процедуры. При оценке эффективности рассматривается вопрос о том, насколько хорошо национальная система функционирует на практике, для чего определяется степень реализации 11 неотложных мероприятий. Два таких мероприятия имеют непосредственное отношение к проблеме распространения.

В рамках первого неотложного мероприятия обеспечивается осознание рисков, связанных с отмыванием денег и финансированием терроризма, и, где это уместно, на национальном уровне предпринимаются шаги по координации усилий в борьбе с отмыванием денег и финансированием терроризма и распространения.

Благодаря одиннадцатому неотложному мероприятию физические и юридические лица, причастные к распространению оружия массового уничтожения, лишаются возможности собирать, перемещать и использовать средства, как того требуют соответствующие резолюции Совета Безопасности.

Составляется рейтинг стран в зависимости от степени технического соблюдения каждой из 40 рекомендаций и эффективности осуществления каждого из 11 неотложных мероприятий. Группа разработки финансовых мер приступила к оценке стран, используя новую методологию, и, как ожидается, в октябре 2014 года будут обсуждаться результаты оценки первых двух стран.

Международное агентство по атомной энергии

[Подлинный текст на английском языке]
[29 мая 2014 года]

Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) продолжало оказывать государствам помощь посредством осуществления Плана по обеспечению ядерной безопасности на 2010–2013 годы. В сентябре 2013 года Совет управляющих одобрил четвертый план, охватывающий период с 2014 по 2017 годы.

В июле 2013 года Агентство созвало в Вене Международную конференцию по ядерной безопасности: активизация глобальных усилий, на которой

присутствовало более 1300 участников из 125 государств-членов, в том числе 34 представителя на уровне министров. На этой конференции консенсусом впервые было принято министерское заявление о ядерной безопасности.

В 2013 году девять государств ратифицировали, приняли или одобрили Поправку к Конвенции о физической защите ядерного материала. Агентство организовало два семинара с целью содействовать присоединению к этой поправке и ее выполнению. МАГАТЭ осуществило 10 миссий силами Международной консультативной службы по ядерной безопасности и 4 миссии силами Международной консультативной службы по физической защите. Агентство провело также приемочные испытания 658 переносных радиометров.

Агентство выпустило три руководства, включая «Основы физической ядерной безопасности», и обучило более 2000 человек. В 2013 году создано шесть национальных центров содействия физической ядерной безопасности. В пяти европейских университетах началось осуществление экспериментальной программы подготовки магистров в области физической ядерной безопасности, а Международная сеть просвещения по вопросам ядерной безопасности охватывает сейчас 95 учреждений из почти 40 государств-членов.

Продолжала расширяться база данных об инцидентах и незаконном обороте. По состоянию на 31 декабря 2013 года ею было охвачено 125 государств. В 2013 году поступили сообщения о 146 инцидентах.

В мае и декабре 2013 года Агентство организовало два совещания по обмену информацией с целью способствовать укреплению сотрудничества между организациями и инициативами, занимающимися вопросами физической ядерной безопасности. В 2013 году состоялись два заседания Рабочей группы по вопросам контроля за границами и одно заседание Рабочей группы по сохранности радиоактивных источников.

Семь государств-членов официально утвердили свои комплексные планы содействия физической ядерной безопасности, еще 13 государств-членов завершили разработку новых планов и 10 государств-членов, уже реализующих такие планы, провели совместно с Агентством совещания по обзору.

МАГАТЭ создало также в виде веб-платформы Систему управления информацией о физической ядерной безопасности, которая предоставит Агентству возможность осуществлять, по просьбе государств-членов, независимую оценку и затем разрабатывать подход к оценке потребностей в сфере ядерной безопасности, учитывающий конкретные нужды каждого государства.

Международная организация гражданской авиации

[Подлинный текст на английском языке]
[29 мая 2014 года]

Международная организация гражданской авиации (ИКАО) вносит вклад в достижение целей борьбы с терроризмом, изложенных в резолюции 68/41 Генеральной Ассамблеи о мерах по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения, путем разработки и оказания государством помощи в осуществлении мер, направленных на предотвращение актов незаконного вмешательства в деятельность гражданской авиации и, особенно в свя-

зи с резолюцией 68/41, актов саботажа или использования воздушных судов в качестве оружия массового уничтожения. Ряд инициатив по укреплению авиационной безопасности во всем мире нацелен на предотвращение нападений, подобных тем, которые произошли 11 сентября 2001 года, а также актов саботажа.

ИКАО признает наличие взаимосвязи между усилиями по обеспечению безопасности воздушных грузовых перевозок в мире и мерами по недопущению приобретения террористами химического, биологического и радиологического оружия, обычно называемого оружием массового уничтожения. Новые и пересмотренные положения приложения 17 к Чикагской конвенции, применяемые с июля 2013 года, способствуют осуществлению мер по обеспечению безопасности в цепи поставок, причем особое внимание уделяется грузам, создающим повышенный риск. Внесенные поправки включают в себя пересмотренную всеобъемлющую норму, предусматривающую проверку лиц, не являющихся пассажирами, с учетом уязвимости порождаемой лицами, работающими в авиационной отрасли.

Хотя ИКАО имеет большой опыт в деле разработки стратегий предотвращения актов терроризма, связанных с авиацией, химическое, биологическое и радиологическое оружие порождает новые вызовы, требующие особых экспертных знаний. Поэтому Группа ИКАО по вопросам авиационной безопасности недавно провела оценку характера и степени серьезности риска, порождаемого такими угрозами.

Очередная поправка к приложению 17, которая начнет действовать в ноябре 2014 года, усилит меры по обеспечению наземной безопасности в аэропортах с учетом недавних актов бомбового терроризма на наземных объектах и уровня опасности, связанного с такими угрозами.

Международная морская организация

[Подлинный текст на английском языке]
[13 мая 2014 года]

Что касается резолюции 68/41 Генеральной Ассамблеи, то Международная морская организация (ИМО) в 2002 году приняла обязательные меры по усилению безопасности на море, дополнив новой главой XI-2 исправленную Международную конвенцию по охране человеческой жизни на море 1974 года, одобрив Международный кодекс по охране судов и портовых средств.

Эти меры, которые начали действовать с 1 июля 2004 года, осуществляются 162 государствами-членами, на долю которых приходится 99 процентов от общего тоннажа мирового торгового флота. Были разработаны и утверждены планы по обеспечению безопасности примерно 40 000 судов, осуществляющих международные рейсы, и более 10 000 обслуживающих их портовых сооружений. Наряду с принятием в 2006 году поправок к главе V Международной конвенции по охране человеческой жизни на море ИМО в настоящее время также применяет обязательную систему дальнего отслеживания и идентификации, которая позволяет отслеживать морские суда в Мировом океане.

Протоколы 2005 года к Конвенции о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности морского судоходства, и протокол к этой конвенции, касающийся стационарных платформ, расположенных на континентальном шельфе, были приняты после террористических актов, совершенных 11 сентября 2001 года в отношении Соединенных Штатов Америки; они расширили сферу применения Конвенции 1988 года и протокола к ней, позволив охватить новые преступные деяния, такие как использование судна с целью причинить смерть или серьезные увечья и незаконная перевозка оружия или материалов, которые могут использоваться для изготовления оружия массового уничтожения. Были также предусмотрены новые положения, касающиеся досмотра подозрительных судов.

Протоколы 2005 года вступили в силу 28 июля 2010 года, а по состоянию на 7 мая 2014 года 31 государство ратифицировало их и 27 государств присоединились к ним. Участниками Конвенции 1988 года являются 164 государства, а участниками изначального протокола 1988 года — 151 государство. ИМО продолжает оказывать государствам-членам и международным организациям консультативную и иную помощь по всем аспектам безопасности морского судоходства, включая угрозы, связанные с террористическими нападениями на суда, офшорные сооружения и другие морские объекты.

ИКАО осуществляет также динамичную программу технического сотрудничества, помогая правительствам государств — участников Международной конвенции по охране человеческой жизни на море выполнять свои обязательства в отношении обеспечения безопасности на море посредством организации учебных курсов, направления миссий по оценке потребностей и проведения семинаров и практикумов на региональном и национальном уровнях, а также путем предоставления информации и консультативных услуг на соответствующих конференциях и встречах по вопросам безопасности на море.

Что касается контртеррористических инициатив Организации Объединенных Наций, включая те, которые связаны с резолюцией 1540 (2004) Совета Безопасности, то ИМО тесно взаимодействует с Исполнительным директором Контртеррористического комитета Организации Объединенных Наций и Целевой группой по осуществлению контртеррористических мероприятий, а также напрямую сотрудничает с Комитетом Совета Безопасности, учрежденным резолюцией 1540 (2004), при наличии морского компонента.

Лига арабских государств

[Подлинный текст на арабском языке]
[4 мая 2014 года]

Лига арабских государств продолжала сотрудничать со структурами Организации Объединенных Наций, которые отвечают за борьбу с терроризмом и недопущение приобретения террористами оружия массового уничтожения, в частности с Комитетом Совета Безопасности, учрежденным резолюцией 1540 (2004). Секретариат Лиги принял нижеследующие меры в целях осуществления резолюции 68/41 Генеральной Ассамблеи о недопущении приобретения террористами оружия массового уничтожения.

1. На своей 29-й сессии 26 ноября 2013 года Совет министров юстиции арабских государств принял резолюцию № 965, в пункте 8 которой он призвал арабские государства обмениваться опытом и информацией и оказывать друг другу техническую поддержку во всех областях, связанных с противодействием терроризму, в частности прилагать усилия по отслеживанию перемещения людей и грузов, их защите от террористических нападений и недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения или его компонентов.

Секретариат препроводил эту резолюцию министрам юстиции арабских государств и призвал их обеспечить выполнение ее положений. Он также направил ее текст в секретариат Совета министров внутренних дел арабских государств с просьбой распространить ее среди министров внутренних дел арабских государств, которые должны обеспечить ее осуществление в рамках своей компетенции.

2. На своем 15-м заседании Арабская группа экспертов по противодействию терроризму обнародовала рекомендации, которые были одобрены Советом Лиги на встрече на уровне министров 9 марта 2014 года. В этих рекомендациях арабским государствам настоятельно предлагается запретить захоронение ядерных отходов на своей территории, с тем чтобы не допустить использования таких отходов в террористических целях.

3. Лига арабских государств и Африканский союз продолжали сотрудничать и обмениваться информацией и документами по вопросам противодействия терроризму. 20 января 2014 года секретариат Лиги арабских государств получил от своего представительства в Аддис-Абебе подборку документов о деятельности, осуществленной Африканским союзом в целях выполнения резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности.

4. На своей 141-й сессии, состоявшейся 9 марта 2014 года, Совет Лиги арабских государств, собравшийся на уровне министров, принял резолюцию № 7749, в пункте 16 которой подтверждается необходимость способствовать обмену информацией и опытом между арабскими государствами и оказанию ими друг другу технической поддержки во всех областях, связанных с противодействием терроризму, в частности в недопущении приобретения террористами оружия массового уничтожения или его компонентов. В этой резолюции содержится также призыв продолжать сотрудничество между Лигой и контртеррористическими структурами региональных и международных организаций, в частности с Комитетом Совета Безопасности, учрежденным резолюцией 1540 (2004).

Секретариат препроводил эту резолюцию министрам юстиции арабских государств и призвал их обеспечить осуществление ее положений. Он также направил ее текст в секретариат Совета министров внутренних дел арабских государств с просьбой распространить ее среди министров внутренних дел арабских государств, которые должны обеспечить ее осуществление в рамках своей компетенции.

5. Лига арабских государств проведет семинар на тему «Разработка и укрепление механизмов, связанных с процедурами обеспечения контроля и безопасности на границах, и предотвращение незаконного оборота оружия и боеприпасов и их трансграничного перемещения для использования в рамках терро-

ристических операций». Этот семинар будет организован секретариатом Совета министров внутренних дел арабских государств и техническим секретариатом Группы арабских экспертов по противодействию терроризму. Его цель будет состоять в том, чтобы проанализировать и укрепить усилия компетентных органов арабских государств по обеспечению контроля и безопасности на границах и недопущению передачи или приобретения террористическими группами оружия массового уничтожения или его компонентов.

б. В рамках продолжающегося сотрудничества между секретариатом Лиги арабских государств и международными и региональными контртеррористическими структурами Лига арабских государств приняла участие в серии мероприятий, которые были проведены для международных и региональных организаций по проблематике резолюции 1540 Совета Безопасности 7–11 апреля 2014 года в Вене Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе и Управлением Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения. Лига представила подборку материалов, касающихся ее усилий по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения и ее деятельности, направленной на то, чтобы избавить ближневосточный регион от такого оружия.

Организация Североатлантического договора

[Подлинный текст на английском языке]
[28 мая 2014 года]

Главы государств и правительств стран — членов Организации Североатлантического договора (НАТО) неоднократно обращались с призывом обеспечить всеобщее присоединение к Договору о нераспространении ядерного оружия и к Дополнительному протоколу к Соглашению о гарантиях с МАГАТЭ и их соблюдение, а также обеспечить полное выполнение резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности и продолжать работу в соответствии с резолюцией 1977 (2011) Совета Безопасности.

Созданная в рамках Сил реагирования НАТО многонациональная Объединенная тактическая группа по защите от химического, биологического, радиологического и ядерного оружия, включая Совместную группу по оценке химической, биологической, радиационной и ядерной угроз, является ключевым инструментом обеспечения защиты и реагирования на нападения или происшествия, связанные с такими материалами. Это группа высокой степени готовности существенно усиливает специализированные возможности, которые альянс готов предоставить своим членам и партнерам.

Оборонительная деятельность НАТО, связанная с химическими, биологическими, радиологическими и ядерными угрозами, осуществляется при поддержке Комитета по вопросам распространения в контексте обороны, Объединенной группы по развитию оборонного потенциала в отношении химического, биологического, радиологического и ядерного оружия, Медицинской рабочей группы в сфере химического, биологического, радиологического и ядерного оружия, Центра передового опыта по вопросам защиты от химического, биологического, радиологического и ядерного оружия, Программы работы по защите от терроризма и экспертов по оборонным вопросам, работающих в штаб-

квартире НАТО (например, в Центре по вопросам нераспространения оружия массового уничтожения) и в других командных и оперативных структурах НАТО.

НАТО углубляет сотрудничество и обмен информацией в отношении угроз, касающихся оружия массового уничтожения, укрепляет инициативы в отношении нераспространения в рамках Совета Евроатлантического партнерства, Средиземноморского диалога и Стамбульской инициативы по сотрудничеству, а также с другими партнерами по всему миру.

Ежегодная конференция НАТО по контролю над оружием массового уничтожения, разоружению и нераспространению является одним из самых крупных информационно-пропагандистских мероприятий с участием лиц, определяющих политику, старших должностных лиц и видных ученых, занимающихся проблемой оружия массового уничтожения и безопасности, из широкого круга стран. Следующее такое мероприятие проведет Швейцария в городе Интерлакен 23 и 24 июня 2014 года.

Программа НАТО «Наука на службе мира и безопасности» тоже служит инструментом укрепления практического сотрудничества между учеными и экспертами из стран — членов НАТО и стран-партнеров по вопросам, касающимся тех аспектов гражданских направлений развития науки и техники, которые связаны с обеспечением безопасности. Эта программа, в частности, напрямую способствует взаимовыгодному сотрудничеству по вопросам, представляющим взаимный интерес, включая международные усилия, направленные на решение возникающих проблем в сфере безопасности, включая противодействие терроризму и защиту от химических, биологических, радиоактивных и ядерных агентов.

Организация американских государств

[Подлинный текст на английском языке]
[25 марта 2014 года]

Главная цель программы, разработанной Межамериканским комитетом по противодействию терроризму и содействию осуществлению резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности, состоит в том, чтобы повышать общий уровень осведомленности и выявлять конкретные потребности и проблемы государств-членов, связанные с обеспечением физической защиты и учетом химических, биологических, радиологических и ядерных материалов, а также другие потребности, связанные с осуществлением резолюции 1540 (2004).

Если говорить более конкретно, то этот комитет вносит свой вклад в осуществление ориентированной на создание потенциала деятельности, нацеленной на укрепление потенциала государств-членов в деле противодействия использованию негосударственными субъектами химических, биологических, радиологических и ядерных материалов. В 2010 году государства — члены Организации американских государств (ОАГ) уполномочили этот комитет разработать конкретную программу по содействию осуществлению резолюции 1540 (2004) в более широких рамках, связанных с обеспечением безопасности на границах.

В целях осуществления этого мандата секретариат Комитета наладил стратегическое партнерство с Управлением Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения и Группой экспертов Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004), благодаря чему был разработан экспериментальный проект.

Главная цель этого проекта заключалась в укреплении процесса физической защиты и учета материалов, имеющих отношение к химической, биологической, радиологической и ядерной областям, а также в оказании законодательной помощи в вопросах, связанных с выявлением и предотвращением незаконного оборота химического, биологического, радиологического и ядерного оружия, средств его доставки и относящихся к ним материалов. Этот проект призван побудить охваченные им страны разрабатывать мероприятия по созданию потенциала и оказанию технической помощи с учетом их приоритетных задач.

В настоящее время этот экспериментальный проект уже осуществляется в Мексике и Колумбии, которые первыми были охвачены этим проектом, а вскоре этап планирования начнется в Панаме. Программа, касающаяся резолюции 1540 (2004), включает в себя две стадии: а) направление миссий по технической оценке, в том числе для проведения в соответствующей стране консультаций со всеми компетентными органами в целях оценки потребностей и разработки национального рабочего плана мероприятий по оказанию технической помощи и наращиванию потенциала, в рамках которого будут учтены выявленные потребности, и б) проведение мероприятий по оказанию технической помощи и созданию потенциала в рамках реализации этого плана.

С 2011 года Комитет содействует Мексике в выполнении положений резолюции 1540 (2004): сначала он помог разработать национальный план работы, а затем рассчитанную на два года программу конкретных действий по удовлетворению потребностей и решению проблем. Эта программа осуществляется совместно с Управлением Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения и Группой экспертов Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004).

В 2013 году в рамках учрежденного для Мексики плана действий Межамериканский комитет по противодействию терроризму провел в Мехико, при содействии официальных представителей правительства Мексики, Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения и вышеупомянутой группы экспертов, два специализированных национальных семинара, посвященных международной передовой практике в области экспертного контроля.

В 2014 году Комитет продолжит оказание Мексике помощи в обеспечении выполнения положений резолюции 1540 (2004) путем а) подготовки подробного исследования существующих в Мексике законов, нормативных положений и межведомственных соглашений, которое призвано послужить основой для разработки стратегических законодательных рамок регулируемой торговли, и б) подготовки подробного исследования Уголовного кодекса Мексики в целях определения изменений, которые необходимо будет в него внести в целях создания всеобъемлющей системы расследования случаев распространения и привлечения виновных к судебной ответственности.

Что касается Колумбии, то Комитет, основываясь на результатах проведенной специализированной оценки и потребностях и приоритетах, изложенных в национальном плане действий, намерен совместно с правительством Колумбии в ближайшее время организовать специализированную учебную подготовку. Число мероприятий будет зависеть от наличия средств, которые страны-доноры выделяют на осуществление этого проекта. К данному моменту источники финансирования еще не определены.

Кроме того, в сотрудничестве с властями Панама секретариат Комитета планирует организовать встречу соответствующих должностных лиц для инициирования процесса разработки национального плана работы по осуществлению в Панаме резолюции 1540 (2004). Эта деятельность предполагает оказание поддержки со стороны Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения, Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004), и его Группы экспертов.

Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе

[Подлинный текст на английском языке]
[30 мая 2014 года]

Террористическая деятельность в значительной степени зависит от способности террористов приобретать оружие, включая оружие массового уничтожения. Созданный Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) Форум сотрудничества в области безопасности принял ряд политических мер, направленных на сдерживание распространения оружия массового уничтожения, в том числе обновил стратегический документ 1994 года под названием «Принципы, регулирующие распространение», который затем был одобрен на совещании на уровне министров, состоявшемся в Киеве в декабре 2013 года.

В 2013 году ОБСЕ продолжала вносить вклад в международные усилия по недопущению приобретения и использования террористами оружия массового уничтожения и связанную с этим деятельность. ОБСЕ, действуя в рамках внебюджетного проекта, осуществляемого силами ее Центра по предотвращению конфликтов, продолжала также оказывать государствам-участникам помощь в осуществлении резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности, в частности помогая заинтересованным государствам-участникам разрабатывать планы действий по добровольному национальному осуществлению этой резолюции. Вместе со своими 57 государствами — участниками ОБСЕ, тесно сотрудничая с Комитетом Совета Безопасности, учрежденным резолюцией 1540 (2004), его Группой экспертов и другими соответствующими международными/региональными организациями, включая Управление Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения, активизировала усилия по оказанию государствам помощи в осуществлении резолюции 1540 (2004), обращая при этом особое внимание на ценную роль регионального подхода к этому вопросу.

Председатель вышеупомянутого комитета, выступая 15 мая 2013 года на пленарном заседании Форума, особо отметил ведущую роль ОБСЕ в содействии осуществлению резолюции 1540 (2004) на региональном уровне и подчеркнул важное значение продолжения этой деятельности.

Кроме того, руководствуясь Сводными рамками ОБСЕ по борьбе против терроризма, Группа по противодействию терроризму, созданная ОБСЕ в структуре Департамента транснациональных угроз, способствует достижению целей резолюции 1540 (2004) благодаря разработанной ею программе укрепления международно-правовых рамок борьбы с терроризмом и сотрудничества в уголовных делах, связанных с терроризмом. В конце 2013 года прекратилось осуществление другой программы, в рамках которой основное внимание уделялось повышению безопасности контейнеров и безопасности в цепи поставок. Первая программа способствует распространению среди работников прокуратуры, судей и сотрудников правоохранительных органов передовых методов и информации об инструментах международного сотрудничества в судебной и правовой сферах, связанных с противодействием терроризму, а вторая программа способствовала оказанию технической помощи и усилиям по повышению уровня информированности в вопросах обеспечения безопасности контейнеров, выполняя тем самым функцию инструмента по поддержке усилий Всемирной таможенной организации и других соответствующих международных организаций.

Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности

[Подлинный текст на английском языке]
[19 мая 2014 года]

В период с момента представления своего предыдущего доклада Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНПООН), действуя через свой Сектор по предупреждению терроризма и руководствуясь своим мандатом, продолжало оказывать государствам-членам помощь в ратификации и осуществлении международно-правовых документов, касающихся химического, биологического, радиологического и ядерного терроризма.

Если говорить более конкретно, то УНПООН провело для нескольких африканских государств два семинара, посвященных содействию ратификации и осуществлению Поправки 2005 года к Конвенции о физической защите ядерного материала и Международной конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма. Эти семинары состоялись в Дакаре и Найроби в июне и, соответственно, октябре 2013 года.

Кроме того, в отчетный период УНПООН, откликаясь на просьбы, провело в 10 государствах-членах обзор соответствующих законов, касающихся химической, биологической, радиационной и ядерной областей. В марте 2013 года УНПООН приняло также участие в организованном Соединенными Штатами Америки в Душанбе семинаре, посвященном разработке законодательных положений о борьбе с ядерным терроризмом.

УНПООН продолжало тесно сотрудничать с Комитетом Совета Безопасности, учрежденным резолюцией 1540 (2004), и его Группой экспертов и приняло участие в ряде мероприятий, таких как семинар по вопросам осуществления резолюции 1540 (2004), проведенный для африканских государств Управлением Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения и Афри-

канским союзом, и семинар по эффективным национальным методам осуществления резолюции 1540 (2004), организованный Хорватией, Управлением Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения и Региональным центром по содействию проверке и осуществлению контроля над вооружениями.

УНПООН участвовало также в реализации ряда инициатив Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) и внесло свой вклад в эти усилия. В число соответствующих мероприятий входили несколько совещаний по обмену информацией о физической ядерной безопасности, Генеральная конференция МАГАТЭ, организация программы подготовки магистров по физической ядерной безопасности (Бранденбургский университет, Германия), состоявшийся в Брюсселе в ноябре 2013 года семинар, посвященный Поправке 2005 года к Конвенции о физической защите ядерного материала, и Международная конференция по физической ядерной безопасности, которая состоялась в Вене в июле 2013 года и в работе которой УНПООН участвовало также в качестве организации-спонсора.

Имея статус наблюдателя в рамках Глобальной инициативы по борьбе с актами ядерного терроризма, УНПООН приняло участие в заседании Группы по осуществлению и оценке, состоявшемся в Мадриде в феврале 2013 года, и в пленарном заседании Инициативы, состоявшемся в Мехико в мае 2013 года.

УНПООН приняло также участие в трех заседаниях Глобального партнерства против распространения оружия и материалов массового уничтожения, представив на них краткую информацию о своей работе по предотвращению химического, биологического, радиологического и ядерного терроризма.

Шанхайская организация сотрудничества

[Подлинный текст на русском языке]
[27 мая 2014 года]

В соответствии с параграфом 5 резолюции A/RES/68/41 Генеральной Ассамблеи ООН от 5 декабря 2013 года «О мерах по предотвращению захвата террористами оружия массового уничтожения», Региональной антитеррористической структурой Шанхайской организации сотрудничества (РАТС ШОС) проводится работа по эффективному противодействию распространения ОМУ и возможному совершению террористических актов на объектах ядерных комплексов государств-членов ШОС.

Государствами-членами ШОС совместно с ООН и другими международными организациями принимаются меры по противодействию терроризму и реализации резолюции Совета Безопасности ООН 1540 (2004) от 28 апреля 2004 года по нераспространению оружия массового уничтожения. Ряд государств — членов ШОС ратифицировали «Международную конвенцию о борьбе с актами ядерного терроризма», подписанную 14 сентября 2005 года в г. Нью-Йорке.

В итоговых документах саммитов ШОС неизменно отмечается, что Организация последовательно выступает за укрепление стратегической стабильности в области нераспространения ОМУ. Решением Совета РАТС ШОС от

25 марта 2011 года № 231 одобрен проект Протокола о сотрудничестве между РАТС ШОС и Контртеррористическим комитетом Совета Безопасности ООН, предусматривающий определение контактных лиц для координации сотрудничества, обмена информацией о состоянии, динамике и тенденциях распространения терроризма, террористических и экстремистских организациях, лицах, оказывающих поддержку международным террористическим организациям, а также проведение совместных рабочих встреч и консультаций. В соответствии с Решением Совета РАТС ШОС от 14 сентября 2012 года № 288 осуществлен обмен письмами о сотрудничестве между Исполнительным комитетом (ИК) РАТС ШОС и Исполнительным директором Контртеррористического комитета СБ ООН.

В рамках Программы сотрудничества государств — членов ШОС в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом на 2013–2015 годы и ежегодных планов работы ИК РАТС ШОС принимаются меры, направленные на превентивное выявление угроз совершения терроризма с использованием компонентов ядерного, химического и других видов ОМУ.

Для обеспечения эффективного информационного обмена компетентных органов государств — членов ШОС в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом, в том числе в сфере противодействия распространению ОМУ, активно используется, совершенствуется практика работы с информацией Защищенного банка данных РАТС ШОС.

Во исполнение Соглашения о сотрудничестве между правительствами государств — членов ШОС о борьбе с незаконным оборотом оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ от 28 августа 2008 года на постоянной основе осуществляется обмен информацией об опыте организации совместных оперативно-розыскных мероприятий в данном направлении.

Государствами — членами ШОС ведется работа по учету и физической защите ядерных материалов, а также обеспечению мер безопасности при транспортировке ядерных материалов. На постоянной основе осуществляется проверка обеспечения безопасности стратегических, особо важных и режимных объектов, где имеются материалы, которые могут быть использованы для создания ОМУ.

Действующее на территориях государств — членов ШОС законодательство позволяет эффективно осуществлять комплекс профилактических и правовых мер, направленных на выявление, предупреждение и предотвращение актов терроризма, в том числе с использованием ОМУ.